全力应对"霸王级"寒潮

确保受助人员吃饱穿暖,获得必要医疗

寒潮将至,上海全力做好社会救助

本报讯 今冬以来首个寒潮即 将抵沪, 为此上海市、区两级民政 部门全力以赴,已全面部署低温雨 雪冰冻天气的应对工作,积极落实 对流浪、乞讨等生活无着露宿街头 人员和困难群众的救助, 落实对社 会福利机构入住人员以及社区老 人、困境儿童等的关爱工作。

据了解,此次寒潮抵沪前,市、

区两级民政、公安、城管、卫健等部 门已启动针对流浪乞讨人员的救助 气象预警联动机制,开展了"寒冬送 温暖"专项救助工作。相关部门将加 大在街面和相关重点地区的巡查力 度、巡查频率,并扩大巡查覆盖面, 及时救助露宿街头、生活无着的流 浪乞讨人员, 引导他们自愿到救助 机构接受救助。尤其是针对露宿街 头的失智老人、精神障碍者、危重病 人、流浪未成年人等,还将进行保护

同时,市民政局已要求全市所 有救助机构开设御寒场所, 做好低 温天气临时救助准备工作,24 小时 值守接待,全天候提供免费餐饮、洗 浴、住宿等服务,确保受助人员吃饱 穿暖,获得必要医疗,并积极帮助相 关被救助对象返乡同家。有关部门 还通过发动救助管理志愿者、夜间 保安、环卫工人、公交出租车司机和 鼓励市民的方式,参与相关救助工

乞讨人员,即可拨打公安110、社区 服务热线 962200、城建热线 12319 等为他们提供帮助。

据了解,寒潮雨雪低温天气期 间,各区还将加大对困难群众的帮 扶力度,对"三无"老人,尤其是高龄 独居老人、纯老家庭等社区困难对 象,加大上门探望频次,及时提供帮 助,做好防寒保暖,确保安全防止意 外:对孤儿、困境儿童,将诵讨属地, 访关心,严格落实各类帮扶措施和救 助政策, 切实帮助他们解决应对低温 雨雪冰冻天气的生活困难。

同时, 市民政局还要求全市各级 养老机构、儿童机构等社会福利机 构,在寒潮期间切实做好入住人员等 的关爱工作,确保机构内暖空调开放 和用电安全,同时加强食品、饮用水 等生活物资和棉衣、棉被等御寒物资 以及必要取暖设备的储备。

暴雪红色预警发布和 响应专项演练举行

□记者 夏天

本报讯 近20年来的最低温或 将过境。昨天本市举行 2021 年暴雪 红色预警发布和响应专项演练, 充分 依托城市运行"一网统管"系统,将 为本市雨雪冰冻灾害应对提供强有力 的信息化支撑。

据介绍,此次演练力求演战结 合,设置应对强冷空气的最高等级预 警和响应行动条件,通过早期预通 报、预警发布、应急响应相结合的步 骤,按照实战的要求,进一步检验预 警发布和响应的全流程各个环节联 动,确保"测、报、防、抗、救、 应急体系高效运转。

与过去历次红警演练相比创新的 是,演练充分依托城市运行"一网统 管"的系统,实现了市城运系统、应 急部门自然灾害应对指挥系统、气象 先知系统之间的三网融合,实现了暴 雪红色预警发布全流程智能化可视化 发布,将为本市雨雪冰冻灾害应对提 供强有力的信息化支撑。

演练结束后,本市召开全市低温 雨雪冰冻天气防范应对部署工作会 议。会议指出,即将到来的强冷空 有可能是近20年来的最低温, 正值新年跨年元旦放假,对本市的影 响很大,各有关部门、各区应全面深 入排查各类安全隐患, 把各项预防工 作做具体、做到位。

道路养护部门:24小时轮岗值班

气温低于5℃ 养护单位停止一切带水作业

□见习记者 翟梦丽

本报讯 寒潮即将抵沪,面 对低温冰冻天气,上海道路养护 行业迅速行动,积极做好防寒防 冻的应对准备,全力以赴保障道 路交通畅通有序。根据雨雪冰冻 应急预案,全市道路养护行业已 经开启24小时轮岗值班模式。

全市道路养护单位 200 余支 专业应急抢险队伍集结待命,备 足了草包、黄沙、融雪剂等应急 抢险物资,全路网巡视车、抢险 车、除雪车、撒布机、牵引车等 应急抢险机具设备全部到位,做 好随时启动的准备,确保遇突发

事件能讯谏出动, 快谏外置。

养护运营相关管理部门和单 位加强信息沟通,与交警、气象、 消防等部门建立应急联动机制, 及时通报道路受冰冻天气影响和 通行情况,确保信息联络畅通;加 强道路巡查巡视, 重点关注高架 师道、高速公路大型立交,越江大 桥及接坡、尤其是钢结构桥面的 结冰情况;气温低于5℃时,养护 单位停止一切带水作业。

据了解, 道路养护行业各道 路管养单位针对每条道路制定了 "一路一预案",积极开展冰雪灾 害天气应急处置演练。

入冬寒潮来临之前,相关部

门已经对全市道路进行了全面排 查,尤其是高架、隧道、大桥立 交等重点设施和道路急弯陡坡、 上下匝道等重点部位进行了重点 检查;对撒布机等防冻除雪设备 进行保养,确保设备完好,对牵 引车和施工车辆加好防冻液,提 前进行防冻处理,对应急仓库内 防冻防滑应急抢险物资进行了全 面清点、补充。

12月25日起,本市道路运 输管理部门和道路养护行业单位 对全市道路设施、养护设备、抢 险物资、应急预案和保障措施等 再次进行全面检查,全力备战本 次"霸王级"寒潮。

法治研究院"成立 □见习记者 陈友敏

"长三角一体化

通讯员 张惠虹 符哲琦

本报讯 在《长江三角洲区域一 体化发展规划纲要》实施一周年之 际,为深入学习贯彻习近平总书记在 扎实推进长三角一体化发展座谈会上 的重要讲话精神,加强长三角区域立 法的科学性、实效性和前瞻性, 更好 发挥立法服务区域一体化发展的保障 作用,上海市人大常委会办公厅与华 东师范大学合作共建"长三角一体化 法治研究院"。12月27日, "长三 角一体化法治研究院"成立仪式在华 东师大举行。

会上,市人大常委会法工委主任 丁伟与华东师范大学校长钱旭红代表 双方签署了《关于开展长三角一体化 发展法治保障合作研究的框架协议》。 根据协议,双方将共建"长三角一体 化法治研究院",共同开展相关研究 和学术交流活动。

长三角一体化法治研究院院长刘 平教授介绍,研究院将深度服务长三 角一体化发展的国家战略. 紧扣"-体化"和"高质量"两个关键词,创 新组织形式和管理方式,构建各类开 放式的机构平台和项目平台,组织学 科协同、校地协同、校校协同、国内 外专家协同, 开展重大课题攻关和项 目建设,努力建设成为全国领先的区 域法治协作研究高端新型智库。

环卫部门:组建应急保障队伍

□见习记者 翟梦丽

本报讯 全市绿化市容部门 全力做好低温雨雪冰冻天气应对 工作,环卫部门已经组建雨雪冰 冻天气应急保障队伍,并督促作 业企业做好推雪板、铁锹、麻袋、 融雪剂等相关应急物资的储备。

绿化林业方面,全面加强动 态检查,对部分不耐寒树木进行 防寒包扎、清理大型枯枝,对花 理;对公园、开放式绿地林地, 及时清除道路积雪、积冰; 及时 开展公园绿地内电路水管、游乐 设施的维护检修。公园内将根据 情况在易结冰区域放置警示牌。

环卫市容方面,本市环卫部 门已经组建雨雪冰冻天气应急保 障队伍,并督促作业企业做好推 雪板、铁锹、麻袋、融雪剂等相 关应急物资的储备,全力应对可 能发生的除雪等应对工作。同 时,根据雨雪冰冻天气特点,优 化公厕保洁方式,加强对公厕地 面的保洁,并设置防滑警示标志 和防滑垫等防滑措施, 避免公厕 地面积水。市绿化市容部门全面 告知商家业主单位对户外广告招 牌设施进行自查;同时,加强日 常巡查,尤其是对人流量集中、 背街小巷等区域的各类户外广 告、招牌设施的检查。

提升上海城市文化软实力的法治保障

《上海市公共文化服务保障与 促进条例》被列为上海市人大常委 会 2020 年度 立法计划 正式项目后 除了相关部门共同推进立法工作 外,还坚持"开门立法",广开言 路、广纳民意,采用调研走访、召 开座谈会、论证会、读稿会以及书 面征求意见等多种方式, 广泛听取 社会各界意见, 让民意和民智在立 法过程中发挥了积极作用。

近年来,上海市委、市政府高 度重视公共文化工作, 相继出台了 《上海市社区公共文化服务规定》 《上海市公共图书馆管理办法》 《上海市公共文化馆管理办法》等 法规、规章,大力推动公共文化服 务目标均等化、供给主体多元化、 运行机制专业化、公共服务效能 化、管理体系制度化, 持续深化公 共文化领域各项改革任务, 已率先 基本建成现代公共文化服务体系, 《条例》注重总结

《上海市公共文化服务保障与促进条例》于 2021年1月1日起施行。这一本市公共文化服 条领域的全局性、综合性、基础性立法为提升这座国际大都市文化软实力提供了法治保障。

上海一系列引领全国的创新经验, 并上升为制度安排, 对城市公共文 化工作的元素诸如"加强高品质公 共文化空间建设"、"举办高水平 的公共文化活动"、 "强化优质公 共文化服务供给"、 "提高文化数 字产品品质"等作出了制度性规 定。这些制度性规定不仅构建完善 了本市公共文化服务地方立法体 系, 也为全国其他城市探索实践公 共文化工作提供了可复制、可推广

作为现代文明建设的重要徽 识,公共文化凸显出一个城市的软 实力。城市建设不止是道路、楼 宇、高架、地铁等硬件的改善和设 置, 更在于持续提升城市文化的软 实力。因此不少省市相继出台公共 文化领域地方法规。那么, 与之相 比, 《上海市公共文化服务保障与 促进条例》有哪些最突出的特点 呢? 市人大法制委副主任委员、常 委会法工委主任丁伟在接受媒体采 访时论述了5方面的特点:一、进 一步明确公共文化服务工作的管理 体系;二、加强公共文化设施建 设,优化运行管理机制;三、完善 服务标准体系,提升公共文化服务

效能;四、加强"上海文化"品牌 建设, 推动公共文化高质量发展: 五、引导多元主体参与, 增强公共 文化服务发展动力

文化, 是一座城市的气质、风 骨和灵魂。考量一座城市广大市民 的福祉, 从物质层面上说, 是衣食 住行日常生活的满意度: 从精神层 面上说,则是文化获得感,不断兑 现人民群众对美好生活的向往。本 埠出台《条例》的特殊意义在于: 将践行"人民城市人民建,人民城 市为人民"重要理念融入公共文化 服务事业的发展中, 通过公共文化 服务高质量发展来满足人民群众对高 品质生活的向往, 公共文化服务的公 益性、基本性、均衡性将成为上海这 座人文之城的一个重要标识,为建设 社会主义国际文化大都市夯实根基。

"十三五"已然收官, "十四 五"启程在即。如果说"十三五"期 间上海基本上实现了文化资源联动、 城市文脉延续的转型升级,那么, "十四五"期间将形成文化功能互补、 发展互促的融合发展新格局。今年 11月25日,十一届市委十次全会发 布了《关于制定上海市国民经济和社 会发展第十四个五年规划和二○三五 年远景目标的建议》, 其中明确提出 "大力弘扬城市精神品格.持续提升 城市文化软实力"的三大要点:全面 提升城市文明程度;繁荣发展文化事 业;健全现代文创产业体系。上述 《条例》与之完全契合,它乃是落实 上海"十四五"规划和二○三五远景 目标的重要举措之一 (沈栖)